

## 三寶類別

通常所說的三寶多指住持三寶，所謂住持三寶就是要能承先啓後、續佛慧命，使佛法在人世間薪火相傳。其實由不同層面展現三寶的甚深意蘊，除了世俗事相之住持三寶外還有勝義真實之理體三寶。普通信眾學佛，往往執著住持三寶，卻忽略了理體三寶，不曾由表及裏地深入其中，即使虔誠有加，學佛也難有進展。

世俗事相三寶又可分為：佛住世時之化相三寶以及佛滅度後之住持三寶兩種。

化相三寶：這是唯有佛陀住世應化之際才有的相狀，所以稱為化相三寶。

佛寶：在印度應化於世，八相成道而至入滅的釋迦牟尼佛。

法寶：佛所開示的教說（四諦、緣起、涅槃等）：

僧寶：隨佛出家的凡聖僧眾。

住持三寶：是佛滅後，佛法流傳於世間時的三寶，依此而歸向於真實的三寶。

佛寶：以玉石、金屬、木彫、土塑或紙畫，不同材質的佛像。

法寶：三藏十二部或古今天德開示、著述的法義。

僧寶：薙髮染衣的出家五眾。

佛陀入滅之後的佛教，端靠住持三寶延續佛法的慧命，傳布佛教的教義。化相與住持三寶，雖然不是究竟意義上的三寶，但都是佛法住世間的具體形相；我們今天能夠修學佛法，便源於事相之三寶。必須以此為歸依對象，從而更深入一層而論究到真實的歸依處。

勝義真實（理體三寶）即無漏功德清淨法界，是真實的歸依處，。

無漏功德：（不與煩惱雜染相應，也不為煩惱雜染緣起）

依聲聞法來說：

佛寶：五分法身（戒、定、慧、解脫、解脫知見）。

法寶：正法或涅槃。

僧寶：四雙八輩等有學、無學的無漏功德。

依大乘法來說：

佛寶：是無上菩提所攝的一切無漏功德。（四智：成所作智、妙觀察智、平等性智、妙圓鏡智）。

法寶：正法或涅槃。

僧寶：菩薩（含攝聲聞、辟支佛）的無漏功德。

## 清淨法界：

離垢清淨、本性清淨。無漏的有為功德，稱為離垢清淨，無漏的無為功德，不但是離垢清淨，在雜染中也還是本性清淨的。

佛寶：究竟圓滿所顯的最清淨法界（攝得體相業用）。

法寶：遍十法界而不增不減，無二無別的法界、真如、實相等。

僧寶：少分顯現的清淨法界。

一體三寶，理體三寶，常住三寶，都不過此一意義的不同解說。

### **依俗契真，事理無礙**

從佛法化導世間，利益眾生來說，不但應該歸敬於真實的三寶功德，亦應歸敬於世俗事相的住持三寶（化相三寶）。但是若只歸依世俗事相的住持三寶則易流於形式的崇拜；而專重於理體的真實三寶對初學者來說恐過於抽象高深，或有未證理體三寶，便以只信理體三寶為理由，而不敬住持三寶的，那是本末倒置，執理廢事了！因而流於實在應該先歸敬於世俗事相的住持三寶，藉此表顯真實三寶的功德，依此再由淺入深慢慢事理無礙，進向勝義真實的三寶。

三寶之中，雖以佛為最尊最貴，法為最高最勝，卻以僧的地位最重最要。佛陀入滅之後，佛教的道場，要由僧寶來住持，教義要由僧寶來傳播，信徒，要由僧寶來接引。僧人之中，固然有龍蛇混雜，我人歸依，不妨擇善而從，但於恭敬供養之心，則應一律平等。佛經中說，雖是破戒比丘，仍足為人天之師，所以不得分別高低，更不得妄加批評。

歸依三寶的體用：以信願為體，以自力、自依止、法依止為用！

**齊四緣故說能歸依。一知功德故。二知差別故。三自誓願故。四更不說有餘大師故。**

佛法大海，唯信能入，信是信實、德、能，**知差別故**：信三寶的實有性。**知功德故**：信有功德。自誓願故：信已有能得樂方便。信是心淨為性，樂善為業。信為欲依，欲為勤依，有這樣的信願，深忍樂欲，也就會有行動。「願」會引發「行」，所以對佛法有了信、願、行，就具足了「歸依」的意思了！

當然「歸依」有救護的意思，在佛菩薩這方面來看，看眾生在三界裏邊流轉生死，發了大悲心，願意將眾生從苦惱的地方救護出來，到安樂的地方去。所以，「歸依」就是救護的意思！

**四、更不說有餘大師故。**

為什麼佛菩薩能救護我們呢？因為，我們有信、願、行了，所以佛菩薩才能救護我們。因為，救護意和信、願、行意，是一而二、二而一的事情。在佛菩薩那方面來說，救護意是歸依；在我們這方面來說，信、願、行意是歸依意。所以，還是有一點差別。我們在佛法裏邊經過一個時期的學習，從內心裏邊有了有了「信、願、行」，這個時候具足了「歸依」的意思。

若是你本身能對佛法深入的學習，從你的虛妄分別心裏邊，生出一朵蓮華來，生出信、願、行的功德：這是真實的「歸依」。

知善惡業果決定、通於三世，於是皈依三寶，希求超諸惡道，常生善趣，是為發起善心，**善因的皈依**。依照如來所說八種正道、三增上學、修清淨行，乃能對治惑、業，解脫生死。由此認識唯有皈依三寶、修四諦理者，乃能真實離苦得樂。若能依此正知信皈依三寶，是為成就出世，**正因的皈依**。普觀一切眾生沉淪三有苦海，無有出期，於是發大悲心，廣修二種資糧，願普度一切眾生，同出苦海，誓求成佛。依此大悲大菩提心故皈依三寶，是為具足最無上**正因的皈依**。

「行」以自力、自依止、法依止為用：歸依三寶的主要意義，不在於成為三寶的眷屬，不是信仰的滿足；偶像的崇拜；情感的寄託；權威的依賴。歸依三寶是心智的淨化；生命的解脫，是自己對佛法修學與實踐的承諾。佛弟子趣向聖者之流的佛法修學，是從親近善知識，聽聞正法開始，然後深入地思惟正法，按部就班地實踐正法而成就的。其中，所真正能依靠的，是正法，以及自己對正法努力的聽聞、思惟與實踐，也就是「自力、自依止、法依止」。

如佛般涅槃時，於俱夷那竭國薩羅雙樹間，北首臥，將入涅槃。爾時，阿難親屬愛未除，未離欲故，心沒憂海，不能自出。爾時，長老阿泥盧豆語阿難：「汝守佛法藏人，不應如凡人自沒憂海！一切有為法，是無常相，汝莫愁憂！又佛手付汝法，汝今愁悶，失所受事。汝當問佛：佛般涅槃後，

〔問1〕我曹云何行道？

〔問2〕誰當作師？

〔問3〕 惡口車匿，云何共住？

〔問4〕 佛經初作何等語？如是種種未來事，應問佛。」

阿難聞是事，悶心小醒，得念道力助，於佛末後臥床邊，以此事問佛。

佛告阿難：

「〔答1〕若今現前，若我過去後，自依止，法依止，不餘依止。云何比丘自依止、法依止、不餘依止？於是比丘內觀身，常當一心智慧，勤修精進，除世間貪憂；外身、內外身觀，亦如是；受、心、法念處，亦復如是。是名比丘自依止、法依止、不餘依止。」

〔答2〕從今日，解脫戒經即是大師；如解脫戒經說身業、口業，應如是行。

〔答3〕車匿比丘，我涅槃後，如梵法治<sup>1</sup>；若心濡伏者，應教《刪陀迦旃延經》，即可得道。

〔答4〕復次，我三阿僧祇劫所集法寶藏，是藏初應作是說：『如是我聞一時，佛在某方某國土、某處樹林中。』何以故？過去諸佛經初皆稱是語，未來諸佛經初亦稱是語，現在諸佛末後般涅槃時亦教稱是語。今我般涅槃後，經初亦應稱如是我聞一時。」

---

<sup>1</sup> (Lamotte,p.86,n.1)《五分律》卷30（大正22,192a）所載之處罰更為嚴厲：「一切比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，不得共汝來往交言。」。

## 菩薩三歸

十住毘婆沙論卷第七(<<釋經論,毘曇部 26>>p.54.3 ~ p.55.2)

發心菩薩先應歸依佛、歸依法、歸依僧。從三歸所得功德。皆應迴向阿耨多羅三藐三菩提。復次，歸依佛法僧，菩薩所應知。菩薩應當如實善解歸依佛、歸依法、歸依僧。

問曰。云何名爲**歸依佛**。

答曰：不捨菩提心，不壞所受法，不捨大悲心，不貪樂餘乘，如是則名爲，如實歸依佛。

**菩提心者**。發心求佛不休不息不捨是心。

**不壞所受法者**。謂菩薩各受所樂善法戒行。是行應行是不應作。若應諸波羅蜜。若應四功德處。如是等種種善法。爲利益眾生故。受持修行不令毀缺。

**大悲心者**欲度苦惱眾生爲求佛道乃至夢中亦不離大悲。

**不貪餘乘者**。深信樂佛道故。不貪聲聞辟支佛乘。

有是法故。當知如實歸依佛。

問曰。云何名爲**歸依法**。

答曰：親近說法者，一心聽受法，念持而演說，名爲歸依法

**說法者**於佛深法解說敷演。開示善惡斷諸疑惑。**常數親近**往至其所。供養恭敬一心聽受。以憶念力執持不忘。思惟籌量隨順義趣。然後爲人如知演說。以是法施功德。迴向佛道。是名歸依法。

問曰。云何名爲**歸依僧**。

答曰：若諸聲聞人，未入法位者，令發無上心，使得佛十力，先以財施攝，後乃以法施，深信四果僧，不分別貴眾，求聲聞功德，而不證解脫，是名歸依僧，又應念三事

聲聞人者成聲聞乘。未入法位者。於聲聞道未得必定。能令此人發佛道心而得十力。**若入法位者終不可令發無上心**。設或發心亦不成就。如般若波羅蜜中尊者須菩提所說。已入正法位。不能發無上心。何以故。是人於生死已作障隔。不復往來生死。

**發無上心先以財施攝者**。以衣服飲食臥具醫藥所須之物攝。出家者以衣服飲食臥具醫藥雜香塗香攝。在家者以攝因緣生親愛心。

**所言信受然後法施**。令發無上道心果。

**僧者四向四果**。衆者於佛法中。受出家者相。具持諸戒未有果向不分別。如是僧以離恩愛奴故名爲貴僧。信樂空無相無願。而不分別戲論。依止是僧名爲歸依僧。求聲聞功德而不證解脫者。

知是僧持戒具足，禪定具足，智慧具足，解脫具足，解脫知見具足，三明六通心

得自在有大威德。捨世間樂出魔境界。利譽稱樂不以爲喜。衰毀譏苦不以爲憂。常行六捨，得八解脫隨佛所教。

有行道者有解脫者行一道者。破二種煩惱。善知三界。善通四諦善除五蓋。安住六和敬法。具足七不退法八大人覺。捨離九結得聲聞十種力。成就如是諸功德者。名爲佛弟子眾求如是功德。不求其解脫。何以故。深心信樂佛無礙解故。是名歸依僧。

復次若聞章句文字法。即得念實相法。名爲歸命法。若見聲聞僧即念發菩提心諸菩薩眾是名歸依僧。見佛形像即念真佛是故歸依佛。

## 歸依三寶之功德：

歸依三寶之功德簡單來說是：首先成為佛弟子，是受戒的基礎，能防非止惡，減輕三障，不墮惡趣。能積集廣大福德。人與非人都不能燒亂，一切善事都會成功，能成佛道。

### 瑜珈師地論卷第六十四 摄決擇分中聞所成慧地

受歸依者獲四功德。一獲廣大福。二獲大歡喜。三獲三摩地。四獲大清淨。復獲四德。一大護圓滿。二於一切種邪信解障。皆得輕微或永滅盡。三得入聰叡正行正至善士眾中。所謂大師同梵行者。四為於聖教淨信諸天歡喜愛念。謂彼天眾心生歡喜唱如是言。我等成就三歸依故。從彼處沒來生此間。是諸人等今既成就多住歸依。亦當來我眾同分中。

《灌頂經》云：「受三歸者，有三十六位護歸善神，日夜保護一切吉祥。」

## 能積集廣大福德

《大毘婆沙論卷第三十四》：「謂為受已信敬三寶。諸天善神必擁護彼。不令橫死不遭病難。」

《攝波羅蜜多論》云：「皈依福有色，三界器猶狹，如大海水藏，瓢所不能量。」《稀有校量功德經》云：「假使滿三千大千世界中，諸佛如來，譬如竹葦甘蔗稻麻，彼等諸佛世尊至真等正覺，若有善男子善女人，二萬歲中，常以一切娛樂之具，衣服飲食床臥湯藥，種種奉施，乃至滅度之後，收其舍利起七寶塔，一一寶塔皆以香華伎樂繪蓋幢幡香燭油燈，種種所須，悉皆供養，實得無量無邊不可算不可數福德之聚。佛言：阿難！猶不如是善男子善女人，以淳淨心作如是言：我今歸依佛、歸依法、歸依僧。所得功德勝前福德，百倍千倍萬倍，不可算數，譬喻言辭所不能知及。」

## 不墮惡趣

《法句譬喻經》云：「昔者天帝釋五德離身，自知命終當生陶家受驢胎。愁憂自念，三界之中濟人苦厄唯有佛！馳往佛所，稽首伏地，至心歸命佛、法、僧眾。未起之間其命忽終，便入驢母胎中。時驢走，破壞坏器，其主打之，尋時傷胎，其神即還入故身中，五德還備，復為天帝。佛讚善哉！殞命之際，歸命三尊，罪對已畢，不更勤苦。佛為說偈，令帝釋聞之。達罪福之變，解興衰之本，遵寂滅之行，得須陀洹道。」